



《完善阿尔茨海默病防控体系的政策建议》发布

实现老年痴呆知晓率、筛查率“双80”是目标



近日，《完善阿尔茨海默病防控体系的政策建议》发布，旨在针对未来5~10年我国建立和完善老龄化应对体系的“窗口期”，形成防控阿尔茨海默病的国家战略。

研究显示，中国痴呆症患病率每5年增加1倍。作为痴呆症最常见的病因，阿尔茨海默病导致的疾病负担和社会问题日渐突出。

当前我国阿尔茨海默病患病人数近千万，居全球之首。此外，我国轻度痴呆和重度痴呆患者就诊率分别为14%和34%，而49%被误认为是自然衰老现象，错过了早期干预期。

为了应对阿尔茨海默病防控面临的严峻挑战，《政策建议》提出了五项建议。

制定符合国情的国家战略和行动计划

鉴于阿尔茨海默病带给健康老龄化的巨大挑

战，应动员全员充分认识到要把完善阿尔茨海默病防控体系作为积极应对老龄化的重要国家战略行动，明确阿尔茨海默病防控的近期、中期和远期目标及任务。

推动疾病早筛早诊 把握黄金窗口期

强化全人群健康教育，加强疾病预防、早期筛查和诊断。在社区，可考虑将阿尔茨海默病的早期筛查纳入55岁以上人口每年定期开展的体检中；在工作场所，可考虑对40岁以上人群每年进行体检时增设阿尔茨海默病筛查。

明确疾病诊疗标准 提升医疗水平

推动生物标记物技术和产品的开发和广泛应用，将客观的生物标记物检测作为阿尔茨海默病筛查和诊断的标准。制订明

确的诊疗规范，在相关医疗机构和医务人员中进行广泛教育，推动精准诊疗的快速普及。建立阿尔茨海默病的精准诊疗一体化中心，提升医疗水平，造福病人。

推动针对明确病理机制的 药物研发和上市

鼓励创新药物，特别是具有明确作用机制、可真正延缓疾病进展的阿尔茨海默病靶向药物的研发和引入。目前国际上已经有针对该疾病的明确病理机制，即减少大脑淀粉样斑块的阿尔茨海默病药物获批。

构建完善 相关社会保障生态体系

尽快构建起针对阿尔茨海默病患者的长期保障体系，包括日常照护模式以及费用分担机制，缓解患者和家庭的生活压力。

(整理 王一楠)

专家
视角

让人民群众享受高质量医疗服务

国务院发展研究中心社会发展研究部葛延风研究员表示：“构建有效的阿尔茨海默病防控体系，应以政策与产业双轮驱动的形式，促进健康老龄化发展。”

健康中国行动推进委员会办公室副主任、国家卫生健康委规划发展与信息化司毛群安司长表示：“《健康中国行动（2019—2030年）》明确提出65岁及以上人群老年痴呆患病率增速下降的目标。国家卫健委印发的《探索老年痴呆防治特色服务工作方案》强调，我国公众对老年痴呆防治知识知晓率要达到80%，社区（村）老年人认知功能筛查率达到80%。此次《政策建议》对实现‘双80’

和‘降低老年痴呆患病率增速’有巨大且实际的指导意义。”

国家卫生健康委医政医管局邢若齐副局长表示：“明确重大疾病包含阿尔茨海默病的诊疗标准和疾病精准防治路径，建立现代医院高质量发展新体系，加强国家医学中心、区域医疗中心和临床重点专科群的建设，发挥牵头和引领作用，实现优质医疗资源的扩容和区域均衡布局，让人民群众能够享受到连续的高质量的医疗服务。”



关联阅读
全文
扫描

第一届“日贯长虹·镜瘦竞美”减重代谢手术视频比赛结果出炉 打造中国减重代谢手术医技品牌



医师报讯（融媒体记者王建生 吴瑞波）10月22日，第一届“日贯长虹·镜瘦竞美”减重代谢手术视频比赛在北京渔阳饭店举行。来自全国各地的9名选手参加决赛，经过专家评审，山东大学第二医院汪天时教授、郑州市中心医院董星教授以及郑州市中心医院李英教授以精彩的手术讲解和超高医技赢得了大赛前三名，其余6名选手获得优胜奖。

大会主席、北京抗癌协会第一届治疗加速康复外科专委会主任委员、中日友好医院普外科减重糖尿病手术健康管理中心主任

任孟化教授在致辞中表示，减重代谢事业在2021年有突飞猛进的发展，无论是基层覆盖面还是手术量都有了大范围提升，手术的质量也有了长足的飞跃。如今我们有了这样一个专业、有高度、有胸怀的平台，希望在各位同仁的共同努力下，展现中国减重代谢手术医技，改变中国减重代谢手术不规范的现状。

孟化教授指出，第一届“日贯长虹·镜瘦竞美”减重代谢手术视频大赛可以推动我国“强基层”的卫生体制改革工作，也希望可以给年轻的参赛医生展现自己的舞台。作为大

会的参与者、建设者、见证者，期待共同努力、精诚合作，共同打造中国减重代谢手术医技品牌，为中国减重代谢事业贡献力量，为国际医学事业贡献中国智慧。

比赛由中国医药卫生事业发展基金会、北京慢性病防治与健康教育研究会以及《医师报》联合主办，中日友好医院承办，是糖尿病伴肥胖治疗与代谢慢病学术会议系列活动，全面展现了减重代谢手术领域的最新进展及学术动态。

此外，为统一临床手术操作规范，推动我国减重代谢手术水平的提高和推广，本次视频大赛邀请

了行业内重量级嘉宾评委。

大赛作为国内最大型、最权威的减重代谢手术视频比赛受到业内的广泛关注。《医师报》医TV、好医靠医疗直播等平台现场直播此次大赛，共45万人次在线观看。许多医生表示，通过视频大赛获得了减重代谢手术的新知识、新理念、新技术。大赛由中日友好医院普外科减重代谢中心刘宝胤教授主持。

优胜奖获得者为云南省第一人民医院吴边、成都市第五人民医院罗丹、新乡医学院第一附属医院朱绍辉、上海市东方医院马驰野、邢台市第九医院吴仓辉、邢台市第九医院张凌翔。

